Insinoorimatematiikka: Todennikoisyyslaskenta

Demonstraatio 1, 18.1.2024

1. Miké on todennékéisyys sille, etta kahta tavallista noppaa heittdmalld saadaan
yhteenlaskettuna parillinen silméluku joka on korkeintaan 87

2. FElokuva kestdd kaksi ja puoli tuntia. Sen aikana on kuusi 5 minuutin mainos-
katkoa. Puhelin soi kaikkina ajanhetkin& yhtéd todennikoisesti. Milld todenné-
koisyydelld se soi mainoskatkon aikana?

3. Tikkataulu on ympyrdn muotoinen. Oletetaan ettd tikka osuu taulun kaikkiin
kohtiin yhtd todennékéisesti. Milld todennékoisyydelld tikka osuu ldhemmés
taulun keskipistettd kuin reunaa?

4. Mikd on todennikéisyys sille, ettd sekoitetussa korttipakassa kuninkaat ovat
perdkkiin, kun oletetaan, ettd kaikki jirjestykset ovat yhtd todennikoisia?

5. Kahden nopan heitossa hyldtdan ne, joissa silmilukujen summa on suurempi
kuin 8 ja heitetddn uudelleen. Mik& on todenndkdisyys sille, etté silmalukujen
summana saadaan 27 entd 37 entd 47

6. Korissa on 40 palloa, 10 mustaa ja 30 valkoista. Korista nostetaan umpiméh-
kddn 8 palloa. Milld todennikdisyydelld saadaan 2 mustaa ja 6 valkoista palloa?
Entd 6 mustaa ja 2 valkoista?

7. Satunnaisbittigeneraattori tuottaa bittejd riippumattomasti. Nolla ilmaantuu
todennikoisyydelld p ja ykkonen todennidkoisyydelld ¢ = 1 — p. Kahden perék-
kéisen bitin jono hylétddn, jos se on 00 tai 11, ja hyvaksytddn muutoin. Mika
talloin on todenndkdisyys, ettd saadaan jono 017

8. 40% sadepiivistd alkaa pilviselld aamulla ja 20% kaikista péivistd alka pil-
visella aamulla. Kuitenkin vain 15% péivista on sadepaivid. Mikd on sateen
todennikdisyys jos aamu on pilvinen?

Ohje: Kaytd esim. symbolia S merkitsem&in sadepéivdd ja P merkitsemaén
pilvistd aamua. Kysytty todennékoisyys on talloin P(S | P), ja tdméan selvit-
tamiseksi voi kiyttda Bayesin lausetta.

9. Tapahtumat A ja B ovat toisensa poissulkevat, jos AN B = (). Tapahtumat
A ja B ovat toisistaan riippumattomat, jos P(AN B) = P(A)P(B). Esité joku
esimerkki tapahtumista A ja B jotka ovat toisensa poissulkevat, mutta eivit
rilppumattomat. Esitd myos esimerkki tapahtumista A ja B, jotka ovat riip-
pumattomat, mutta eivit toisensa poissulkevat.



